

古劳水乡中 多了一座艺术宝藏

荒废学校改成美术馆，让普通人在里面与艺术对话

仁美术馆
外观
吴兆民 摄

这里的水乡风情。几经审视，他们最终选择了老旧的上升村委会仁和小学作为平台的载体。“仁和小学在1929年建成，中间又经过重建，不过已经停办了很多年。”他回忆，最初见到仁和小学时，学校内部环境破旧、发霉，所幸整体框架和外观仍然完整。“建筑骨架很好，有不同的贯穿线路，也有历史沉淀和岁月的痕迹，是一个打造艺术空间的好场所。”

日前记者前往仁美术馆采访时看到，整幢建筑已经焕然一新。外墙上仅粗略粉刷，除了一些比较严重破损的用水泥修补外，其余斑驳的岁月留痕均被保留下来。考虑到学校拥有较大的外部空间，又靠近鱼塘，李拱华搭建了新的户外展示空间、亲水平台、走廊等，让整体建筑风格有了很好的延展性和想象空间。

在美术馆内部，李拱华在原有格局的基础上进行了改造。一楼的大厅和会堂间隔成了开放式的雕塑展览及休闲空间、餐厅、图书分享空间、小会议室和通往后园泳池的画廊；二楼的课室分隔为不同面积的客房；三楼课室有一半也变为客房，另一半成了艺术作品展示厅。整个内部装饰风格多用黑、白、灰颜色，墙面有的简单刷白、有的保留原有痕迹、有的采用清水泥装饰；地板保留原有的水磨地面风格，辅以卵石点缀；客房内采用了大量经过设

计的独特卫浴设备、家具。整个内部风格显得简约、淡雅。李拱华说：“改造时还采用了许多落地玻璃，增加了窗户，原有的窗户也加宽、增加了采光、优化了通风，让内部显得更加通透。”

从2017年开始动工，到2019年年底投入使用，李拱华花了两年的时间细细打磨，即使揭牌之后，仍在对一些细节进行修缮，“在建筑设计上做惯了乙方，这次难得做一次甲方，当然要完全按照我的想法慢慢来。”他开玩笑地说。

艺术平台 美学气息无处不在

在美术馆内的三楼展示厅，正举办着广州市雕塑学会5周年展览。一件件奇思妙想的作品，连同创作者的构思素材一道安静地等候着欣赏者的到来。李拱华说：“受到疫情影响，来看展览的人不多，所以展览会延期，相信疫情过后会有更多人来参观。”据悉，这个展览中很多作品的作者都是艺术界的新生力量，能够为他们提供一个展示平台，李拱华觉得这很欣慰。记者也了解到，仁美术馆和广州美院一些院系及中山旅游学院等也达成了合作，成为了这些学府的创作写生基地。未来将有不少学生前来这里采风、创作。

仁美术馆还设置了不少工作室，并建了一个用于制作雕刻作品的火窑。李拱华说，这些都是为艺术家常驻而准备的，“未来，一些艺术家每年将来这里居住一段时间，获取灵感，创作。”

仁美术馆同时还有另一块“牌子”：水墨·方塘艺术酒店。李拱华说，在接待学生写生和艺术家创作的空档期，客房也会开放给普通旅客预订。居住期间不仅

可以品尝本地特色的龙船饭美食，在图书分享空间里阅读，举行小型的私密聚会和宴请，而且能够感受着馆内一点一滴的艺术气息，和艺术界人士分享、碰撞、交流，“让他们感到美在生活中无处不在。”李拱华这样形容。

艺术酒店、写生培训、文艺交流、文艺创作、艺术展示、图书分享……原本弃置的学校，逐渐焕发出新的光彩。李拱华希望：“每一位到这儿来的人，通过与艺术的对话，产生新的美学思想，也让这幢建筑演绎出不一样的生命历程。”



小小音乐家正在馆内演奏



美术馆三楼展示厅中展出的一件雕塑作品

珠江江 ·购物

文/图 梅尔

特殊时期 你的会员卡还好吗？

美容美发、洗车洗衣、蛋糕甜点、健身游泳……在现今社会，似乎大家的包里都少不了几张预付会员卡。

这些预付会员卡的出现，一方面是因为商家希望短时间资金回笼，并吸引稳定客源；另一方面是消费者看到一次性大量购买可以有更低价的优惠。在双双得益的情况下，何乐而不为？但一场突如其来的疫情，也让这些预付会员卡问题显现：疫情尚未结束，会员卡到期怎么办？店家关店走人，卡里还有钱怎么办？



大部分美容院都会延期会员卡



健身房开始恢复客流

14日，位于江门鹤山市古劳镇上升村委会的仁美术馆内，运营人李拱华正在忙碌地协调着室内细节的修缮。记者了解到，这家今年年初才揭牌的美术馆，兼具艺术酒店、写生培训、文艺交流、文艺创作、艺术展示、图书分享等平台功能，成为古劳水乡新的景致。“未来，这里将成为一个艺术交流、创作的灵感源泉，同时也能让来到这里的普通人在宁静的度假生活中感受到美学的无处不在。”李拱华憧憬着。

鹤山游子 回乡实践艺术理想

李拱华是土生土长的鹤山人，老家在雅瑶镇陈山村。记者了解到，陈山村同时也是“东亚油画巨匠”李铁夫的故乡，艺术气息浓厚，村内不少孩子小小年纪就拿起画笔创作。“我在小学时就已经开始接触油画，当时还去广州美院培训，没想到长大后又到了广州美院进修。”2001年从广州美院毕业后，李拱华一直在外从事建筑设计至今。

长期的艺术生涯和从业经历，让李拱华内心逐渐升腾起一个想法：“很多从事艺术创作的年轻人，都渴望有机会展示自己的作品和艺术视觉，希望得到业界和外界的认同。我能否为他们提供这样一个展示平台？”几年前，李拱华与同道人在其他地区运营了一个艺术平台。在获得了不少经验后，他随即把目光转到家乡鹤山，“我希望在珠三角城市也能打造出一个这样的平台。首选地点肯定自己的家乡。”

荒废学校 变身全新简约空间

鹤山市古劳镇，一个由上千口围墩鱼塘组成的南国水乡。水韵灵气，李拱华和同伴们看中了

三月份江门 空气优良天数比例达100%

羊城晚报讯 记者陈卓栋、通讯员谭耀广报道：记者14日从江门市生态环境局获悉，该局公布了2020年3月份环境空气质量状况。数据显示，3月份江门国家直管站空气质量较去年同期有所改善，综合指数下降21.6%，空气质量优良天数比例为100%，无轻度、中度、重度、严重污染天气。全省排名第13位，珠三角9市排名第5位。

数据显示，3月份江门六项

污染因子均同比下降，其中PM2.5平均浓度为19微克/立方米，同比下降29.6%；PM10平均浓度为38微克/立方米，同比下降17.4%；SO₂平均浓度为6微克/立方米，同比下降14.3%。

此外，1-3月江门市区环境空气质量较去年同期亦有所改善。数据显示，综合指数下降21.4%，空气质量优良天数比例为97.8%，与去年同期相比，优良天数比例上升2.2个百分点。



江门空
气质量有明
显改善
彭伟宗 摄

江门超120公里砂土路改造 列入省攻坚任务清单

羊城晚报讯 记者陈卓栋、通讯员谭耀广摄影报道：记者14日从江门市交通运输局方面获悉，今年江门有超过120公里的砂土路改造以及12座危桥列入2020年省“四好农村路”建设攻坚任务清单。

据了解，近年来江门市积极推动“四好农村路”建设。截至2019年年底，全市农村公路总里程达7153公里，等级公路比例和路面铺装率分别为99.96%、97.2%，200人以上自然村基本通达水泥路，乡镇和建制村100%通客车，在全省处于较高水平。蓬江区被评为2019年“四好农村路”省级示范县，恩平市“四好农村路”示范路段X831线恩城牛皮仔至良西那湾段改建工程完工通车。

日前，全省决胜攻坚“四好农村路”建设部署动员电视电话会议强调，各地、各有关单位要对照“四好农村路”高质量发展要求，

实现农村公路的通达通畅，助力打通农村经济“微循环”，推动乡村振兴。记者了解到，今年江门市有126.027公里砂土路改造、12座危桥列入2020年省“四好农村路”建设攻坚任务清单。其中蓬江区6.9公里，新会区26.1公里，台山市35公里、危桥改造5座，开平市8公里、危桥改造5座，鹤山市31.4公里、危桥改造1座，恩平市18.6公里、危桥改造1座。



截至去年年底，江门农村公路的路面铺装率超9成

2020年4月15日/星期三/区域新闻全媒体编辑部主编
责编 黄铁安/美编 温亮/校对 朱晓明

制图：温亮

A 适当延期稳定客户 特殊时期 你的会员卡还好吗？

美容美发、洗车洗衣、蛋糕甜点、健身游泳……在现今社会，似乎大家的包里都少不了几张预付会员卡。

这些预付会员卡的出现，一方面是因为商家希望短时间资金回笼，并吸引稳定客源；另一方面是消费者看到一次性大量购买可以有更低价的优惠。在双双得益的情况下，何乐而不为？但一场突如其来的疫情，也让这些预付会员卡问题显现：疫情尚未结束，会员卡到期怎么办？店家关店走人，卡里还有钱怎么办？



大部分美容院都会延期会员卡



健身房开始恢复客流

B 疫情期间投诉有门

有经营策略和有良心的商家会选择让利给客人发福利，但同样也有坚持不下去的商家卷款走人，徐小姐就遇到了这样的烦心事。

在徐小姐家附近新开了一家喝汤的餐饮小店，她常去光顾，春节前还充值了一张小额的会员卡，想着长期帮衬。但徐小姐最近发现，这家店门上已张贴着“旺铺转让”的告示，原来店家已坚持不下去了。虽然充值的金额不多，但也是让徐小姐感到不太舒服。

另外家住新香洲的李先生也充值了一张美容院的会员卡，店家因3月才开始营业，所以被告知无法对会员卡进行延期，这让李先生也感到不太满意。

遇到店铺卷款走人，还有店家不愿延期会员卡的情况，市民应该如何应对呢？一位法律界的人士告诉笔者：“疫情期间由于客观的情况变化，会员卡无法正常使用，这属于不可抗力，消费者有权要求相应延长服务期限，如果商家不愿意延期，可以尝试到消协投诉让消协进行调解，调解不成的可以通过诉讼解决。”

根据《中华人民共和国民法总则》第一百八十八条第二款规定：“不可抗力是指不能预见、不能避免且不能克服的客观情况。”不可抗力的起止时间一般

可根据合同履行地或当事人住所地的省级人民政府启动和终止重大突发公共卫生事件响应的时间来确定。从法律角度来说，消费者若要走司法途径进行诉讼，所有的事实都要有合理的证据来证明。

该位法律界人士提醒，市民在购买预付卡时，第一时间要保留好凭证，如书面单据或者合同，方便日后维权。疫情导致的违约对双方来说也是难以预期的，因此建议市民在遇到此类问题时，可以先拨打12315热线进行投诉或者到当地消保委寻求帮助。

此外，受疫情影响，各大旅行社也关闭歇业，不少市民找旅行社退款时引发消费纠纷。根据《旅游法》第67条第2款的规定“合同解除的，组团社应当在扣除已向地接社或者履行辅助人支付且不可退还的费用后，将余款退还旅游者；合同变更的，因此增加的费用由旅游者承担，减少的费用退还旅游者。”

值得注意的是，如保险费用、机票、手续费、签证费用等确实无法从第三方处退还的，可以明确依法扣减。所以法律界人士建议消费者、经营者以互谅包容的方式解决好纠纷，若遇到双方无法协商的，消费者也可以直接向人民法院进行起诉。

C 专家呼吁规范管理

预付卡消费，如今渗透到了我们生活的方方面面。因为优惠额度比较大，受到了消费者的青睐，然而，预付卡也考验着商家的信誉和售后服务。

据了解，由预付卡消费引发的消费纠纷，有几个问题比较突出，一个是消费者由于自身原因履行不了合同，但商家不同意解除合同；还有一种情况，就是门店换了老板，对以前的老客“不认账”；另外，有的以实行会员制为名不让会员转让会员卡。

那么对于预付消费的监管是否有法可依？笔者了解到，商务部早在2012年9月21日就公布了《单用途商业预付卡管理办法(试行)》。该办法要求各发行单用途预付卡的经营单位需要到商务主管部门进行备案并建立企业资金存管制度；同时对零售业、居民服务业(餐饮、住宿、家政、洗染、沐浴、美容美发、家电维修、人像摄影)等行业的发卡备案制、预收资金余额比例、资金存管制度等进行了规定。

不过实际生活中，普通消费者并没有精力去查验这些发放预付卡商家的资

质。居民服务业涉及面广，实际生活中违规发行预付卡的很多，需要更多依靠工商部门和消费者权益保护部门主动防范和监管，并向社会及时披露违规商家。尤其在婚纱摄影、健身瑜伽等行业的顾客绝大多数以年轻消费者群体为主，他们平时忙于工作，没有更多精力去维权，对投诉、报警寄予更多希望，相关部门更应积极回应、跟进处理，维护监管公信力。对此，有专家、律师呼吁，针对开展需预付费业务的企业，要大幅提升经营者失信成本，降低失信收益，有效降低消费者维权成本，尤其是在无暇维权的年轻消费者领域，相关部门更应在事前积极监管防范，建立资金风险预警机制。所以相关部门要预防监管失灵，消除监管盲区、监管漏洞与监管套利，铸造监管合力，提升监管公信力。针对遏制企业“跑路”等失信违约行为，还必须要大幅提升经营者失信成本，大幅降低失信收益，真正将失信收益归零甚至变为负数，确保失信成本高于失信获利。